

析美国的亚太战略

○军事科学院外军部研究员 符成礼

近几年来,随着世界战略形势的不断发展,亚太地区在世界的安全与发展中的地位和作用越来越突出。国际上一些政治家和学者认为,世界的文明中心正由欧洲向亚太地区转移;西方报刊上充斥着对“亚洲价值观”、“亚洲发展道路”的评论。这些观点和评论既反映了亚太地区的发展令世界刮目相看的现实,也反映了亚太地区的崛起对西方形成了巨大冲击。美国是西方世界的首领,是当今世界唯一的超级大国,它对亚太地区的崛起更加关注,已将其安全战略的注意力更多地放在亚太地区。虽然“美国的战略重点已经东移(即由欧洲移到亚太地区)”的论点有点言过其实,但是“美国在战略上把亚太置于仅次于欧洲的重要地位”的观点则是恰如其分的。

为了控制亚太地区崛起的进程和影响,实现其“领导”亚太未来新秩序和称霸世界的野心,美国已制定一套比较完整的亚太战略。

一、美国制定亚太战略的主要依据是美国的国家安全战略和美国—亚太地区关系的现实

1994年,美国确定了“参与和扩展的国家安全战略”。当时尽管克林顿政府在阐述这一战略时闪烁其词,但只要稍加分析,便可看出这一战略的要旨或目

标共四点:①保持冷战结束时美国在安全上所获得的战略纵深;②维持美国在未来世界新秩序和新战略格局中的领导地位;③防止出现可对美国构成全球性挑战的对手;④以美国的制度和价值观改造世界。美国的亚太战略的制定就是以这四点为出发点和指导原则的。

具体地说,美国亚太战略的制定是基于以下五个事实:

第一,从战略地理角度看,美国是濒太平洋国家,亚太地区对于美国的扩张发展意义重大。在19世纪后期成为帝国主义强国之后,美国便将亚太地区视为其扩张的重要方向。为此,它先是吞并夏威夷群岛,接着从西班牙手中夺取菲律宾,霸占关岛,尔后利用第二次世界大战的结果驻兵日本,最后利用朝鲜战争取得在韩国驻兵的权利。这样一步一步地在西太平洋建立起西进亚太和印度洋地区的一系列中转站和前沿基地。冷战结束后,对于美国来说,亚太的这种战略地理上的意义丝毫没有减弱。

第二,从历史角度看,美国早在建国之前就与亚太地区国家有往来,且往来越来越密切。及至第二次世界大战,美国在太平洋战场消灭日本法西斯的海

关心官兵,奉献爱心,把拥军爱军变为全体职工的自觉行动。自来水公司在全力保证部队用水的同时,还组织开展了多种形式的拥军活动。根据驻军部队驻地偏僻、文化生活比较单调的实际,为丰富战士的文化生活,在公司党委书记沙占军的提议下,组建了一支文艺宣传队到军营巡回演出。在自来水公司,每个职工都对子弟兵有着深厚的感情,拥军优属工作成了他们的自觉行动。1993年冬季一天的晚上九点多,一位从外地来部队探望儿子的七旬老人,在公司

一水源地附近不幸被车撞倒在地,腿部骨折。公司职工曹明英发现后,立即骑自行车急蹬十几里,帮老人找着自己的儿子。然后把老人送到驻军医院,使老人得到及时治疗。自来水公司十几年如一日,坚持为部队服务的生动事迹赢得各部队的好评,驻军官兵一致称赞他们是“山城拥军工作的楷模”。

主题词:国防教育 拥政爱民 [张家口]

(本栏责任编辑 吴祥顺)

空力量中起了重要作用；战后，美国与亚太地区国家的往来更多，其在亚太地区的存在也日益增强。冷战结束后，这种历史还在继续。

第三，从安全角度看，美国的安全，更确切地讲是美国“全球利益”的安全，与亚太地区紧密相关。战后，美国在海外打的三场大规模局部战争（朝鲜战争、越南战争和海湾战争）都在亚洲，其中两场就在亚太地区。美国现在全球有七个防务联盟（即：里约热内卢条约、北大西洋公约、日美安全保障条约、美菲共同防务条约、美澳新防务条约、美韩共同防务条约和现仅存美泰防务合作关系的东南亚集体防务条约），其中四个在亚太地区。冷战结束后，美国所设想的未来可能打的两场大规模局部战争也都在亚洲，其中一场就在亚太地区的朝鲜半岛（另一场在海湾地区）。

第四，从政治角度看，美国要称霸世界，构筑以它为领导的世界新秩序和战略新格局，在亚太遇到的挑战也最多。因为俄罗斯、日本、中国三个大国都在西太平洋沿岸，都是在未来世界新格局和新秩序形成过程中有着举足轻重作用的国家。另外，美国政府口口声声要认真对付的五个共产党国家（中国、越南、朝鲜、老挝、古巴）中，有四个在亚太地区。

第五，从经济角度看，亚太经济发展迅速，且这种势头可望保持下去，是美国振兴经济和称霸世界不能不把握的关键地区。自70年代以来，亚太地区的经济增长率一直处于世界前列，且高达7%。亚太地区在世界经济中所占的比重也越来越大，60年代还只是4%，现已是25%，到本世纪末可望超过33%。美国同亚太地区的贸易更是与日俱增，现美国有40%以上的贸易是同亚太地区进行的，已远远超过美欧贸易。美国有近300万人的就业是靠对亚太的出口维持的。美国政府要打入的世界“十大新兴市场”，四个在亚太地区（中国、印度、印尼和韩国）。

二、美国亚太战略的基本框架是新太平洋共同体

冷战结束之初，布什政府从维护美国基本的国家安全战略利益出发，于1991年提出了亚太战略的基本构想——太平洋共同体，意在从政治、经济、军事诸方面把亚太地区纳入美国企图构筑的世界新秩序之中。克林顿上台后对其进行修改补充，并称之为“新太平洋共同体”。

“新太平洋共同体”有三大目标，即：“繁荣”、“安全”和“自由”。所谓“繁荣”，就是积极参加亚太的经济活动，确保美国在太平洋经济中的支配地位；所谓“安全”，就是驾驭这一地区各大国之间的关系、消除

一切不符合美国“胃口”的危机，确保美国在这一地区的利益不受侵害。所谓“自由”，就是在这—地区推行美国式的制度和观念，以增进美国的“具体利益”。

“新太平洋共同体”有四大支柱，即克林顿所说的“四个依赖”：①依赖有生机的日美战略伙伴关系；②依赖在开放经济和增加贸易方面的进步；③依赖对民主的支持；④依赖在这一地区的军事联盟和前沿军事存在。

“新太平洋共同体”的根本目的，是“阻止任何霸权强国或联盟的崛起”，即防止亚太地区被别的强国所控制，确保美国在亚太的霸权不受挑战。

为推行“新太平洋共同体”战略构想，美国采取的主要措施有：在政治上，以所谓的“维护人权”，“促进民主”为借口，干涉亚太国家内政；在经济上，以所谓的“消除贸易壁垒”、“保护知识产权”、“实行均衡贸易”为理由，压迫亚太国家，为美国的产品占领亚太市场打开通路和提供保护；在军事上，以所谓“承担对盟友的防务义务”、“反核、导弹武器扩散”和“保持力量均衡”为名义，保持在亚太地区驻军10万。向其盟友大量推销军火和随心所欲地干涉亚太地区安全事务。

总之，美国的“新太平洋共同体”战略构想是一个综合性战略构想。因此，它推行这一战略构想的途径和手段也是综合性的，即所谓把政治、经济上的需要和对安全的关心结合起来，多管齐下。

三、美国推行亚太战略的前景阻力重重、充满变数

可以预料，美国为了谋求“世界领导”的霸主地位，将极力推行其“新太平洋共同体”的亚太战略构想。

首先，它将更重视加强同亚太盟友的关系。日本、韩国、菲律宾、泰国和台湾地区等是其盟友，是其推行“新太平洋共同体”构想和“参与和扩展”战略的基础力量。通过频繁的高层接触，同这些盟友消除分歧，协调立场，将是美国亚太外交的头等大事。

其次，将更重视推行所谓的“民主政治”。美国认为，“民主国家之间不会打仗”，但是亚太地区绝大多数国家还不是美国心目中的“民主国家”。因此，美国将继续采取“胡萝卜加大棒”的政策，推行其所谓的“民主政治”来西化东亚的社会主义国家，西化整个亚太地区。

再次，将加紧对亚太的经济渗透。亚太经济合作组织（APEC）被美国视为从经济上渗透和控制亚太的工具。在美国的极力推动下，该组织已确定发达成

员国和发展中成员国分别于2010年、2020年取消所有关税,实现自由贸易。美国将利用这一决定不断向亚太国家施开放市场的压力,同时将极力反对在这一地区建立排美的经济合作组织。

最后,将更积极地参与亚太地区安全事务。美国认为,亚太地区潜在的不稳定因素很多,诸如领导人更迭带来的不稳定、大规模毁伤武器扩散,民族和宗教冲突,领土争端,反西方倾向等,都有可能导导致危机,破坏力量均衡,危及美国的切身利益。因此,美国将积极参与和监控这一地区的安全事务。参与的方式大致为:①保持在东亚驻军10万,增强美军在紧急情况下迅速干涉亚太地区事务的能力;②加强同盟友的军事合作,如增加军援、搞联合军事演习等;③一方面向亚太地区推销军火,一方面加大反大规模毁伤武器扩散的力度,例如,向日本、韩国、台湾地区、菲律宾、马来西亚、印尼、新加坡、泰国等国家和地区出售先进武器装备,以所谓“从事武器扩散”对朝鲜和中国实施政治、经济制裁,甚至以武力相威胁;④推动区域性安全对话,谋求控制亚太地区的安全机制,并将其纳入“新太平洋共同体”的轨道;⑤从维护美国的利益和影响力出发,介入朝鲜半岛、台湾海峡和南中国海等有潜在危机地区的事务,并经常在这些地区展示军事力量。其实美国对这些潜在危机能不能解决并不关心,它所关注的是解决的方式和结果是否有利于美国。

然而,美国推行亚太战略并非一帆风顺,而是困难重重。在1993年西雅图APEC首脑会议期间,克林顿曾向亚太国家首脑推销“新太平洋共同体”构想,但却遭到冷遇,究其原因,主要有以下几点:

第一,美国的亚太战略是霸权主义战略。它不但让亚太地区广大国家在本地区事务中发挥作用,而且以种种借口干涉这些国家内政,阻碍这些国家按自己的规划发展,唯恐这些国家强大起来,对美国的霸权构成挑战。这样,美国就站到了广大亚太国家的对立面。从这个意义上讲,美国的亚太战略是四面树敌的战略,和者甚寡是必然的。

第二,美国的亚太战略是逆历史潮流而动。冷战后的世界历史是加速向多极化发展的历史,亚太地区同整个世界一样也在向多极化发展。许多政治家和学者认为,未来的亚太地区将是美、中、俄、日、东盟五极竞争共存,而美国却要领导亚太地区,抑制其他几极的成长和发挥作用,这不能不说是一种不合时宜之举。

第三,美国的亚太战略企图也遇到了其西欧盟国的挑战。西欧对美国企图构筑以它为首的世界新秩

序早有戒心和抗衡之意。因此,对美国的亚太战略也早已警惕。欧洲联盟1994年通过了新的亚洲战略,就是要和美国在亚太地区展开争夺。这无疑为亚太国家同美国的独霸亚洲野心作斗争提供了回旋余地。今年3月亚太10国和欧洲15国在泰国召开东亚首脑会议,共商合作发展大计。外电评论:这是美国首次被排除在重要国际会议之外,象征着欧、亚、美三足鼎立时代的到来。单就亚洲而言,这次会议的召开表明,亚洲的地位已大大提高,美国在亚洲颐指气使的时代已经过去。

第四,美国的综合国力相对下降,在国际事务中已力不从心。相反,亚太国家国力日盛,独立意识、国家主权意识、在本地区和世界事务中发挥相应作用意识日益增强。

总之,我们既要看到美国的亚太战略前景不妙,又要看到美国毕竟是世界上唯一的超级大国,追求全球霸权是它百年来的立国目标,在复杂多变的世界战略格局中美国将竭尽全力推行其亚太战略。

主题词:美国 亚太地区 军事战略 国际安全 和平与发展

(本栏责任编辑 王生荣)

中国记协会员单位 1995 年 期刊封面评奖揭晓《国防》杂志 再次荣获 1995 年全年优秀封面奖

中国记协期刊会员单位 1995 年优秀期刊封面评选于 3 月 21 日在京揭晓。《国防》杂志再次荣获全年优秀封面奖。

本次评选设全年优秀封面和单幅优秀封面两个奖项,共有 29 家中国记协期刊会员单位参评,其中 18 家期刊参加了全年优秀期刊封面的竞争,84 幅封面加入单幅优秀期刊封面的角逐。经有关专家组成的评委会的认真评选,《国防》、《世界知识》、《中国体育》、《瞭望》、《解放军生活》、《农民文摘》和《华声》等 7 家期刊获全年优秀封面奖;《中国青年》第 10 期等 6 家期刊获单幅优秀封面一等奖。

评委会认为,去年各期刊社在抓质量、抓精品方面投入了较大气力,各期刊封面较往年有明显提高。封面内容多反映了重大事件、重大主题,体现了各刊的办刊宗旨;绝大多数期刊封面突出了刊物主题,设计精心,有独到之处;有的刊物开始采用电脑这一现代化设计手段,增强了封面的艺术感染力;多数参评期刊注重纸张的选择和印刷质量的提高。(姚盾)